

RETIOS DE 2001 PARA LA REGION DE MURCIA

El sector Metal ha afianzado su línea de recuperación de la actividad productiva y exportadora tras la dura crisis iniciada en el año 1993. Con escasas excepciones, las distintas empresas que componen el sector han visto cómo sus índices de actividad crecían, al mismo tiempo que el nivel

de ocupados y las exportaciones mejoraban. El pasado año el número de trabajadores y empresas se incrementaron en un 5,74% y 2,26%, respectivamente. Por otra parte, las últimas cifras disponibles de Comercio Exterior de productos metálicos han constatado la firmeza y fortaleza de la recuperación

durante los primeros nueve meses del año. Las cifras acumuladas de este período muestran unas exportaciones cuyos capítulos del Metal suman un total de 25.186 millones de pesetas, lo que representa un aumento del 39,71% con respecto al mismo período de 1999.

La meta del Metal es la calidad

Francisco Pellicer, presidente de Fremm, destaca la adecuación de las empresas al cuidado medioambiental

Pregunta: ¿Qué está haciendo el sector para enfrentarse a los avances tecnológicos?

Respuesta: El Metal, tal y como ocurre en el resto de los sectores, se encuentra inmerso en un acelerado proceso de cambio tecnológico que ha modificado sustancialmente los modos de producción y la propia estructura de las empresas. Ante este nuevo escenario, existe una clara tendencia de las empresas hacia la innovación y la tecnología, factores decisivos para asegurar el aumento de la productividad y la competitividad que ha venido registrándose en los últimos años.

Prueba de que nuestras empresas son sensibles a este proceso, es la labor que se está realizando en el Centro Tecnológico del Metal, que pese a estar trabajando en unas instalaciones provisionales e inadecuadas, ya cuenta con más de 110 asociados que en global facturan más de 86.518 millones de pesetas y dan empleo a más de 3.800 trabajadores. En total se han realizado 297 servicios/proyectos a lo largo del pasado año.

Sin embargo, para que esta apuesta culmine con éxito es necesario seguir contando con el apoyo de la Administración por los costes económicos que supone la adquisición de nuevos equipos y herramientas. Es precisa la potenciación de los Centros Tecnológicos para la difusión e implantación de nuevas tecnologías, a fin de que las empresas incrementen sus niveles de competitividad y sus mercados potenciales.

P. ¿Existe una adecuada formación en el sector para afrontar estos cambios?

R. Fremm siempre ha tenido claro la importancia de la forma-

ción del personal de las empresas en el proceso de la innovación. En el año 1980 iniciamos esta actividad y ya se han impartido más de un millar de cursos, seminarios y conferencias. Baste señalar que en los tres últimos años se ha impartido un total de 584 acciones formativas con más de 9.900 participantes.

Centro de formación

Esta labor, actualmente, se desarrolla en gran parte en el Centro de Formación de Molina de Segura. A lo largo de sus nueve años de existencia no cabe duda de que ha dado sus frutos. Sin embargo, las instalaciones se han quedado pequeñas y por ello el pasado año iniciamos con el apoyo de la Administración un nuevo Centro de Formación.

P. En cuanto al reto de la calidad, ¿en qué fase se encuentra el sector?

R. Son muchas las empresas que ya han implantado un Sistema de Gestión de la Calidad, incluso Fremm se encuentra en plena fase de implantación en el área de formación. Sin embargo, las pequeñas empresas encuentran grandes dificultades para la implantación de este sistema. Por ello, se está ideando una marca, un sello de calidad, que permita a las diferentes actividades del sector (talleres de reparación, electricidad, fontanería, frío y calor, etc) contar con un elemento diferenciador. Esta marca, será el sello que distinguirá a los profesionales y contribuirá a mejorar la imagen del sector y reducir el intrusismo.

P. ¿El medio ambiente forma parte de estos retos?

R. Indudablemente, el tejido empresarial tiene una gran responsabilidad en el cuidado del



Francisco Pellicer García, presidente de la Federación de Empresarios del Metal en la Región de Murcia.

FREMM

Medio Ambiente. Se ha invertido tanto en formación como en la realización de una serie de inversiones tendentes a minimizar el impacto ambiental. Consideraremos que existe un importante grado de sensibilización y motivación en el Metal, que es la base para que las empresas tengan en cuenta la protección del medio ambiente, pero siempre queda mucho por hacer.

Para dar a los residuos el destino más adecuado se ha firmado un convenio para la recogida y destino de los neumáticos usados, fruto del cual se han erradicado estos residuos de todas las escombreras, al tiempo de establecerse una recogida periódica.

P. ¿Qué papel tendrán las organizaciones empresariales en este

Acuerdo que al parecer se está cuestionando últimamente, por lo que estamos muy preocupados.

P. ¿Como propuestas de futuro para las empresas del sector?

R. Calidad, investigación y desarrollo tecnológico, innovación, internacionalización de las empresas, compromisos con el empleo, aprovechamiento de las oportunidades que ofrece la sociedad de la información y protección del medio ambiente. La globalización de los mercados y la competencia creciente nos aboca hacia un proceso de mejora constante.

P. ¿Qué papel tendrán las organizaciones empresariales en este

proceso?

R. Los constantes y rápidos cambios del medio en el que operan las empresas determina que las organizaciones que las aglutinan se adapten a las nuevas realidades y necesidades de éstas. Es evidente que igual que evolucionan las empresas, lo hacen los servicios que prestan a sus asociados y las tecnologías de la información abren nuevos medios de información. El pasado año en Fremm implantamos una Red Telemática para la mejora de los servicios de información, con el objeto de mejorar nuestros servicios e introducir en el sector estas nuevas tecnologías.

COMISIÓN EJECUTIVA DE FREMM

Cómo puede generarse empleo fijo y estable

JOSÉ ISIDRO MARÍN TORRENS

nas en oficios tradicionales. Montamos talleres improvisados en distintas zonas de la capital y terminamos por adquirir y acondicionar unas instalaciones en el polígono La Polvorista (Molina de Segura).

En este momento, estamos insertando laboralmente, en cada ejercicio, en la mayoría de las ocasiones en puestos cualificados y con estabilidad profesional, a cerca de cien jóvenes. Pero el centro de Molina de Segura se ha quedado pequeño, y en su día solicitamos de las autoridades murcianas su ayuda para levantar esto que ya llamamos entre nosotros 'La Universidad de los Oficios del Sector Metal'. En primer lugar, con la cesión gratuita por el ayuntamiento del solar, por acuerdo unánime de todos los grupos municipales a propuesta del alcalde, Miguel Angel Cámaras; por supuesto de la Administración regional, comenzando por su presidente, Ramón Luis Valcárcel, que tiene muy claro la

trascendencia de la obra; y del que fue director del Instituto de Fomento, y actual consejero de Tecnologías, Industria y Comercio, Patricio Valverde; sin olvidar al anterior titular, José Pablo Ruiz Abellán.

Hoy estamos empeñados en culminar esta gran obra, ya que hemos descubierto también que nuestra labor traspasa el interés de las empresas, para convertirse en una trascendente función social. Hemos tenido auténtica obsesión por la seriedad y la calidad, sin reparar en gastos, por lo que muchas familias murcianas, de toda condición, recurren a nosotros para resolver lo que en ocasiones se ha convertido en un grave problema familiar.

En definitiva, porque la rentabilidad social y económica es enorme, con las nuevas instalaciones seremos capaces de insertar laboralmente, en cada ejercicio, cerca de trescientos mujeres y hombres jóvenes. Además en puestos cualificados, estables y prometedores económicamente.

Hace unos días, una conocida personalidad murciana visitó

las obras del Centro de Formación que está construyendo Fremm en el barrio de San Antón.

«Esta obra –dijo– es más ambiciosa de lo que presumía» y añadió «puede ser la Universidad de los Oficios del Sector Metal en la Región de Murcia».

La Federación Regional de Empresarios del Metal tuvo claro desde el principio la importancia de la formación como factor decisivo para la competitividad de las empresas. Y en esta tarea se aplicó, no sólo organizando cursos de formación continua, cuyos anuncios aparecieron en los periódicos de 1982, sino que incluso firmó un pionero acuerdo con varios centros de formación profesional, para que los alumnos de las ramas relacionadas con la automoción pudieran hacer prácticas en las empresas de la Región.

En el repunte económico de finales de los años ochenta percibimos que el futuro estaba también en formar perso-